

## 文明单位

# 凝聚文明力量 书写发展新篇

## ——潞城区财政局创建“全国文明单位”工作纪实

本报记者 郜盼

从干净整洁的院落、停放有序的车辆到随处可见的文明提示语,从丰富多彩的新时代文明实践活动到大家拼搏进取、团结互助的精神风貌,潞城区财政局处处充盈着文明和谐的气息。

近年来,潞城区财政局把抓好文明创建作为促进财政改革发展、建设高素质干部队伍与文明和谐机关的有力抓手,以“建一流班子、带一流队伍、创一流业绩、争一流服务”为方向,坚定“国字号”创建目标不动摇,把创建文明单位作为推动财政改革与发展的重要载体,持续开展具有财政特色的文明创建工作,有力推动全区财政事业高质量发展。

多年来,潞城区财政局先后获得了“山西省文明单位”“全国文明单位”等多项荣誉称号。一块块亮丽的匾牌背后,凝聚着全局人员文明创建的心血,记录着全局务实重干、追求卓越的创建历程。

### 坚持凝魂聚魄 凝聚队伍合力

在文明创建工作巾,潞城区财政局始终把精神文明建设作为凝魂聚魄、强基固本的基础工作来抓,不断巩固创建成果,对照文明单位创建要求,再接再厉,跳起摸高,力求再上新台阶。

深化思想引领。该局以党建为统领,以文明创建为抓手,统筹推进模范机关和文明机关建设。坚持把政治建设摆在首位,通过扎实开展各项主题教育,以教育为推动,引导党员干部树牢宗旨意识,永葆为民本色,全体党员干部政治思想素质不断提高。

强化组织引领。该局领导班子始终将文明创建工作摆在重要位置,坚持做到纳入财政工作总体规划、纳入

年度重点目标、纳入绩效考评指标“三个纳入”,创建工作领导小组,定期召开专题会议研究创建工作。根据文明单位创建标准,建立完善《长治市潞城区财政局创建全国文明单位实施方案》,明确创建目标、内容、步骤和要求,确保文明创建高起点规划、高标准实施、高质量推进。

坚持“三力”拉动。全力保障文明创建工作顺利开展,购置图书200余册,丰富了图书室藏书;建立了职工文体活动室,配置完善了健身器材、乒乓球桌等设备;建设了社会主义核心价值观文化墙、文化长廊,设置了荣誉室、道德讲堂、党建活动室、心理咨询室等活动场所,文明新风扑面而来。

### 擦亮创建品牌 倡树文明新风

文明创建是一个单位整体素质和形象的综合反映,潞城区财政局通过形式多样的创建实践活动,激发内生动力,以“四个争当”努力提升文明创建工作成果,让干部职工文明素养内化于心、外化于行。

争当文明使者。设立善行义举“好人榜”,通过个人自荐、党团组织举荐、民主推荐等多种形式,定期把个人品德、家庭美德、职业道德、社会公德等方面表现优秀的典型人物推选出来,将评榜结果与评先树优、表彰奖励相结合,在全局营造“人人做好人,好人做好事,好事就上榜,好人有好报”的良好氛围。

争当志愿先锋。抽调精干力量组建网络文明传播志愿队伍,利用会计微信群、财政干部职工微信群等,传播文明风尚。积极发挥学雷锋志愿服务队作用,常年在西天贡孤儿院、潞城区特殊教育学校开展志愿服务活动,定

期到神头岭、卢医山等景区开展守护环境志愿服务活动,深入包联项目现场帮助企业解决问题,履行社会责任,丰富创建内涵。

争当管理典范。通过健全完善党建、行政、综治、财务、后勤五大类100余条工作内部管理制度,形成了《管理制度汇编》,用制度建设新成果促进管理水平新提升。班子成员严格落实党风廉政建设责任制,全体党员干部遵纪守法,全面从严治党不断引向深入,全局上下党风廉政建设责任意识和拒腐防变的能力不断提高。

争当效能手。树立“功在平时、重在基础、久久为功”的理念,强化“创建成果人人共享 创建工作人人参与”的意识,全员参与创建工作,从点滴开始,从小处着眼,主动融入大局,积极发挥职能,多措并举为常态长效创建工作贡献力量。

### 立足财政职能 细耕主责主业

近年来,潞城区财政局始终把巩

固提升全国文明单位创建成果作为推动财政工作高质量发展的精神动力,实现文明创建与财政工作的同频共振、同向共进。

聚焦主责主业,彰显行业担当。通过减税降费、争取上级政策和资金帮扶企业共渡难关,为区域经济持续快速发展积蓄力量。以民生为本,做有温度的财政。统筹资金安排,优化支出结构,重点向民生倾斜,确保国家各项民生政策落到实处,使“民生财政”成为实现社会公正的“稳定器”和人民幸福的“动力源”。将绩效理念贯穿于财政工作的各个环节,做到“用钱必问效,无效必问责”。以服务为重,做有情怀的财政。积极主动深入基层一线,帮助解决生产、发展中的困难,通过开通财政绿色通道、咨询热线等措施,搭建企业和群众之间的“连心桥”。

“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛”。潞城区财政局将持续深化文明单位创建工作,完善工作机制,创新活动形式,丰富创建内容,以文明创建促财政事业发展阔步前行。



潞城区财政局举办“道德讲堂”,弘扬文明新风。

## 他山之石

## 学习宣传“身边好人” 榜样力量浸润人心

“艺术党课”模式亮相。受众覆盖104个中央在渝单位和市级部门,用身边的平民英雄、新颖的表演形式,激励全市机关党员干部担当作为,受到各部门热烈欢迎和一致好评。

自2024年以来,重庆市在好人进基层基础上,迭代升级发布新形式,探索开展“好人进校园”活动,创新打造“好人思政课”品牌。截至目前,共组织120余名“身边好人”走进900余所大中小学校课堂,与学生面对面交流,受众达80万人次。重庆还将积极探索“好人进军营、进企业、进网络”等系列公益行活动,进一步扩大“身边好人”在不同行业领域的影响力。

文化铸魂: \_\_\_\_\_  
好人文化与重庆城市精神同频共振

“让我们以好人为榜样,以重庆城

市精神为引领,勇挑重担、冲锋在前,奋力谱写中国式现代化重庆篇章!”日前,“好人进机关”专题党课上,重庆市市委党校建设教研部副主任李思雨以“凝聚凡人微光 点亮城市精神”为题,深情分享4位敬业奉献“重庆好人”代表的感人故事。

重庆市正持续推进好人文化与重庆城市精神学术研究,深入研究阐释好人文化与重庆城市精神的价值内契和逻辑同构,以好人事迹丰富理论阐释,以学理研究促进好人宣传,推动城市精神具象化、好人文化体系化。

“发挥榜样作用”“凝聚奋进力量”……近日,重庆市万州区地标建筑望江大台阶亮灯,滚动播放着2025年第一季度“重庆好人”程太富、邓后平、邓平的巨幅照片。

而这只是重庆加强好人宣传的一个缩影。重庆正结合超大城市现代化治理大力加强好人宣传,持续讲好好人故事,传播好人力量,切实让“好人”变“名人”,不断强化其示范引领作用。

为好人做好事: \_\_\_\_\_  
致敬榜样力量 传递社会关爱

近年来,重庆市委宣传部、市委文明办发动重庆银行、重庆市体彩中心等全国文明单位和爱心企业捐赠公益资金,举办“好人团拜会”,看望慰问“身边好人”,帮助解决实际困难,用实际行动传递社会关爱。

下一步,重庆市将进一步擦亮“重庆好人”工作品牌,极力营造“发现好人、宣传好人、学习好人、争做好人”浓厚氛围,引领激发全社会见贤思齐、向上向善。  
(中国文明网)

这是“重庆好人”发布仪式首次以